

Теневой банковский сектор КНР

Ремыга Олег Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: olegremyga@gmail.com

Разнообразие финансовых продуктов, являющихся частью теневого банковского сектора, усложняет возможность их классификации. Наиболее актуальной представляется классификация этих финансовых продуктов по степени риска, которую они представляют для банковской системы КНР. В этой связи теневой банковский сектор КНР возможно условно разделить на три группы: небалансовые банковские операции, кредитное поручительство и небанковское финансирование (ломбарды, ростовщические агентства, интернет-банкинг, организации, занимающиеся микрокредитованием и финансовым лизингом).

В существовании теневого банковского сектора в определенной степени заинтересованы банковские учреждения КНР. В условиях государственного контроля за процентными ставками реальная доходность по банковским депозитам отрицательна или близка к нулевым значениям. В результате банковским учреждениям для снижения оттока вкладчиков приходится обращаться к альтернативным финансовым инструментам.

Потребность в теневом банковском секторе существует и со стороны инвесторов. Показатель нормы сбережений в КНР - один из самых высоких в мире. При этом набор инструментов для сбережения сравнительно невелик и фактически ограничен тремя сферами: банковские депозиты, рынок недвижимости и неразвитый фондовый рынок.

Основным риском теневого банковского сектора в КНР является несоответствие активов, которыми они владеют и обязательствами перед инвесторами. При дальнейшем усугублении этой проблемы КНР может столкнуться со значительным увеличением объемов внутреннего долга.

Формирование теневого банковского сектора явилось побочным результатом реформы банковской системы КНР. Изменились принципы определения стоимости банковских продуктов, расширился набор финансовых инструментов. Теневой банковский сектор фактически перешел на рыночное ценообразование финансовых продуктов, в то время как «официальная» банковская система все еще сдерживается чрезмерным административным регулированием.

Структурные риски теневого банковского сектора возможно будет преодолеть лишь при дальнейшей либерализации процентных ставок и оптимизации регулирования банковского сектора.